长江日报讯(记者王娟 通讯员陈 莹 温天慧)江风作伴,长江灯光秀为背

景,音乐的魅力超越了语言和国界。10 月24日晚,第十四届琴台音乐节校地

合作板块、第九届"长江之韵•世界知名

音乐艺术院校交流展演季"在武昌江滩 开幕,来自英国、俄罗斯和希腊的艺术

家和武汉音乐学院的师生联袂为市民

韵•世界知名音乐艺术交流展演季"已

成功吸引全球70余所顶尖音乐艺术院

校和乐团参与,累计举办300多场音乐

演出、大师公开课、学术讲座及工作

坊。今年,展演季首次作为第十四届琴

台音乐节校地合作板块的重点项目亮

相,共有来自10个国家的26所世界知

名音乐艺术院校和乐团齐聚长江之畔

部联合举办的开幕式音乐会上,来自国

内外知名音乐艺术院校的艺术家带来

了民族器乐合奏《洪湖钟声》,小组唱

《武昌行》《江河万古流》,二重唱《万里

长江美》、独唱《伏尔加河畔有座山岗》

等节目,尽显中外音乐特色和深厚的长

三位艺术家和武汉音乐学院钢琴系副

教授吴超联袂带来钢琴四重奏《深深的

河》。大提琴家尼古拉斯·特里格斯塔

德曾多次来汉参与展演,他表示,第一

次在长江边演出感觉非常特别,"很多

市民来听我们的演奏,音乐和城市融合

在一起了"。他了解到,本次展演季和

琴台音乐节的活动十分丰富,"不仅让

更多市民欣赏到音乐,活动和城市公共

空间的融合,也给了音乐家更多展示的

机会"。在他看来,武汉这座城市包罗

万象,丰富而多彩,就像一部迷人的交

响乐。吴超表示,不同国籍的艺术家一

起在长江边奏响《深深的河》,"无需多

言,音乐就能唤起人们对长江的深厚情

感和想象,艺术家用音符对话,用最感 性、最直接的方式实现了交流互鉴,让

我们看到了更多彩的世界"。

乐、享受音乐。

来自英国皇家伯明翰音乐学院的

由武汉音乐学院和武昌区委宣传

历经八届的积淀与创新,"长江之

带来精彩的音乐会。

江文化底蕴。

边

奏

响

韵

十四届琴台音乐节

# 青春的远征

## ·武汉三百学生抗美援朝投笔从戎记

#### ■长江日报记者王南芳 耿珊珊

10月18日,山东济南,晨光从阳台照射到客厅。91岁的志愿军老战士陶伟拿起一 张旧报纸,给回访他的长江日报记者指点位置:"这是我,上面的人多数是我高中同班 的同学。"

这是1951年1月17日的长江日报,头版刊载了一张呈现武汉人民欢送青年学生参 军参干场景的照片。照片上,站在卡车上的学生弯腰与车下欢送的人们握手告别。 1951年1月16日,陶伟和同学们从武汉出发,走向抗美援朝战场。

从1950年12月到1951年7月,他所在的湖北省武昌实验中学(以下简称省实验)共 有309位学子投笔从戎。

近10个月来,从这张照片入手,记者陆续寻访到全国8个城市的13位学子代表,以 及一位逝去学子的家人,听他们讲述70余年前那场青春的远征。健在受访的学子中, 年纪最小的91岁,最大的93岁。

#### - 出发

#### 只要祖国需要,无论去哪里向何方

1950年6月,朝鲜战争爆发,战火烧到 鸭绿江边。10月,党中央、毛主席作出"抗美 援朝,保家卫国"战略决策。10月19日,志 愿军跨过鸭绿江。12月,中央人民政府发布 决定,招收青年学生、青年工人参加各种军 事干部学校学习,随时准备作为志愿军入朝 作战。1951年6月,第二批招生通知下发。 省实验309位学子自愿报名参军上前线,就 发生在这一背景下。据《武汉市志·军事志》 记载,同时期,武汉有1897名青年学生被批

"那是一个雪后初晴的日子,同学们排 着队,迈着整齐的步伐,高唱苏联《共青团员 之歌》,踏上了抗美援朝之路。"回想起70多 年前的一幕,92岁的李超民说,当时他也在 照片中的那辆卡车上,同班同学陶伟站在外 侧,他站在里侧。

省实验是湖北省顶尖名校,李超民曾立 志要上清华,高一就自学完高中数学。班上 没有参军的20多名同学,后来有17人考上 了清华、北大。但李超民从未后悔:"党中央 发出抗美援朝号召,我怎能埋头读书?"

1951年元月,在省实验高三乙班就读的 李绍沆和弟弟一起报名参军,弟弟被批准, 他未能如愿,便全力复习功课。6月,高考在 即,国家再次发出参军号召,他又义无反顾 报了名。

高三甲班女生范中慧没和家人商量就 报了名。75年后,记者问这位92岁的老军 医:"报名时,知道要上战场吗?""知道。""为 什么还去?""我知道打仗残酷,但这不影响 我要保家卫国。"

"我们这些20世纪30年代出生的人,目 睹军阀混战、日寇入侵、国民党腐败、美国大 兵横行,在颠沛流离中度过童年、少年。"学 子代表顾倬云、钱治光、杨流春说,人们喜迎 中国共产党带领人民开辟的新纪元,更想要 保卫人民当家作主的新中国。

### 亮剑

#### 武汉小飞行员创造军史经典战例

武汉一孝感一锦州一丹东一济南,陶伟 的从军路跨越千山万水,而最深刻的印记, 写在中朝两国天空。

1953年5月17日,志愿军空军从丹东大 孤山机场出发,飞越鸭绿江,与敌人在朝鲜铁 山空域激烈交战。返航途中,飞行员陶伟与 敌机殊死搏斗,在飞机滚转和倒飞状态下,对 敌机三炮齐发,在120米超近距离击落敌机。

他所驾战机上的航空照相机记录下这 一瞬间。看完射击胶片,时任空4师首长脱

长江日报讯(记者刘克取 通讯员贺鹏)

"全国总决赛,我们来了!"10月24日下午2

时,职超联赛武汉寨区决赛在武汉三镇足球

俱乐部训练基地上演。经过90分钟鏖战,本

土劲旅东风本田队凭借更胜一筹的整体实

力,以4:1战胜北汽集团队,勇夺赛区桂冠,赢

围攻之势。北汽集团队虽处下风,但防守顽

强,并通过反击创造出了不错的机会。第20

分钟,东风本田队26号球员安冰在左路进攻

突破防守,随后果断起脚远射破门,帮助球队

大领先优势。第42和53分钟,安冰再入两球,

下半场,东风本田队持续施压,进一步扩

打破僵局,以一球领先结束上半场。

上半场,东风本田队对北汽集团队形成

得了代表武汉赛区出征全国总决赛的资格。

口而出:这哪里是空中开炮,这就是"空中拼

70年来,陶伟以"首创近战歼敌"写入空 军史"五个首创"战例之列。陶伟所在的空4 师,是新中国第一支航空兵部队,组建不久就 开启抗美援朝空战。而陶伟是这支队伍的新 飞行员和小飞行员:1952年6月航校毕业后 进入部队,他才开始接触战斗机,1953年4月 第一次参加空中作战。而全师50余名飞行 员,多数是从积累了战斗经验的陆军老兵中 选拔进入航校学习飞行的,比陶伟大五六岁。

"和我一起参军的飞行员还有两位来自 武汉,一位击落了一架敌机,一位在战斗中 成功迫降,战友们都说,这些小飞行员真不

陶伟16岁参军,不满19岁参战,参加空 战9次,击落敌机一架,击伤敌机一架。最后 一次作战,陶伟所驾战机身中21发炮弹,其 中一发炮弹穿透座舱盖,嵌入前挡风玻璃, 玻璃碎片在陶伟身上留下100多处伤口。

在抗美援朝战场上,包括武汉学子在内 的我人民空军官兵,面对作战飞机数量、飞 行员飞行时间都数倍于自己的强敌,经受住 了血与火的考验,以弱胜强,打出了国威军 威。

#### 一 守望

#### 一碗碗海沙饭,一座座永备工事

告别了家乡武汉,李绍沆从长沙高级工 兵学校毕业后分到海南岛。作为工兵部队 技术参谋,他执行构建防御敌人入侵的永备

那时的海南岛,一片荒凉,海上风沙大, 工棚无遮挡,他们吃饭时要加水搅拌,等沙 子沉淀到碗底,再捞出饭菜加盐吃,却没有 人叫苦叫累。

此后,他和战友们还在深圳与香港之间 界河边、粤北崇山峻岭间构筑起能抗住炮火 轰击的一座座永备防御工程。

1951年1月,正读高一的胡传本参军, 一路向西北,衣服越穿越厚,雪下得越来越 大,搭车加徒步,最终到达目的地。住窑洞、 挖煤矿、建校舍,边学习边劳动。他从新疆 军区俄文学校毕业后不久,转行干建筑设 计,与同事合力让剧场、机场拔地而起。胡 传本扎根新疆72年,2023年去世时,各民族 的群众为他送行。

那个冬季,18岁的顾倬云从温暖的南方 一脚踏进零下三四十摄氏度的哈尔滨。学 习、军训,冰雪无阳。军干班学员原本任务是 短训后入朝作战,后来根据形势的变化改变 为学制5年。毕业后,顾倬云坚定地选择了主 攻外科:"战地医疗最需要外科医生。"她后来 成长为解放军报多次报道的"军中一把刀"。

杨英昌、姚鼎勋、杨流春、李超民、汪学

完成"帽子戏法"。尽管北汽集团队37号宋亦

晨以一记精彩的远射扳回一城,但东风本田

队在第72分钟由20号张旭再下一城,彻底锁

场边,向助威的观众深深鞠躬。安冰荣膺本

场"最佳球员"。赛后,他抹去额角的汗水,语

气激动:"进球是全队配合的结果! 最近我的

训练状态、心理状态都调整得不错,站在场

上,脑子里就只有一个念头——进球!进

球! 进球!"安冰今年36岁,身高1.84米,是东

风本田的客户经理,从8岁起接触足球,曾代

表蔡甸区出战汉超,如今在职超赛场上继续

东风本田领队兼助理教练阮方在下半场

挥洒着对足球的热爱。

终场哨响,东风本田的球员们挽手走向

定胜局,最终以4:1战胜对手,获得赛区冠军。

钰、敖良忠等参加空军学校学习,成为空军 各个岗位的专家。第一军医大学毕业的郑 泽霖开创了吉林省第一个内窥镜诊疗科。 孙厚元18岁当教员,为比他大许多的海军战 友补习文化课……

据悉,由于抗美援朝战争的形势发展很 快,投笔从戎的三百学生大多未上战场。他 们从各类军事干部学校毕业后分到部队,有 的守卫边疆,有的致力科研,有的在联勤保 障岗位上奉献,成为守望山河、保家卫国的 重要国防力量。

#### 接棒

#### 00后感悟,为国奉献就是最好选择

寻访报道引发强烈反响。网友说,他们 在最美好的青春年华,无惧生死,挺身而出, 做出了一生无悔的选择。他们就是作家魏 巍笔下的"最可爱的人

看到报道,山西读者、省实验校友刘令 玮老人以病弱之躯,寄来珍藏了70多年的笔 记本,向记者讲述了与参军同桌临行赠别的

亲自披挂上阵。他在赛后表示,北汽集团队

是一个值得尊敬的对手,双方都踢出了风

采。"能够代表武汉赛区参加全国总决赛,我

们感到无比自豪。全国舞台更大,挑战也更

强,我们会认真总结、积极备战,争取在全国

丁坦然面对失利:"对手是一支非常成熟的队

伍,双方实力存在一定差距,但场上展现的拼

搏精神是相通的。我们对目前的成绩已经满

意,一场一场拼到现在,非常不易,我为队员们

感到骄傲!"田丁表示,足球凝聚着团队的力

量,希望借此契机带动更多职工参与运动、热

据悉,东风本田队自2004年成立以来,一

爱足球,以更饱满的精神面貌回馈企业。

北汽集团队总教练、北京现代副总经理田

赛场展现武汉足球的风采!"

故事,展示了参军学子"我把个人理想与生 命都献给祖国"誓言。在参军誓词笔记本捐 给母校4个月后,老人去世。

今年2月,省实验高二(8)班学生肖洁以 《火种永续,青春作答》为题,与抗美援朝老 英雄们书信隔空对话。她说:"我曾一度对 今后要报考的大学和专业没有明确的目标, 感悟了三百学子从军事迹后,我觉得只要是 为国奉献,就是最好的选择。"

"史料要在爱国主义教育中绽放光彩。 2020年,省实验在吸纳原校党总支书记冯希 娅等老同志的建议后,从百年档案中发掘出 "三百学生从军"故事,建造抗美援朝浮雕纪 念墙,墙上镌刻着309位学子姓名。今年10 月6日,该校校史新馆开馆,三百学生投笔从 戎保家卫国的事迹,陈列在展板显要位置。

今年初,武汉市将弘扬三百学生的事迹 和精神列为政协提案办理。今年7月,湖北 省军区将三百学生从军事迹写入音乐党课, 省军区政治工作局有关负责同志说:"他们 的事迹必将代代相传。"

直深耕足球文化。除了每周三至五次的常规 专业训练,球队还着力打造三大赛事体系:覆

盖全公司各部门的职工足球赛、联动供应链

与经销商的全价值链邀请赛,以及面向员工

子女与周边社区的青少年足球邀请赛,其深

厚的底蕴与系统的建设构筑起球队坚实的战

29日至31日在西安擂响。届时,东风本田队

将与来自其他赛区的优胜球队会师,向最终

的全国桂冠发起冲击。据悉,东风本田曾于

2018年在中国职工足球联赛全国总决赛中登

顶,获得职工足球的最高荣誉。如今再次获

得冲击全国荣誉的机会,全队上下已做好准

职超联赛全国总决赛的战鼓将于10月

斗力。

(相关报道详见七版)

#### 喻鎮害 李育群 刘登墀 徐艾纳 张忠芳 孙开元 黄浩如 顾倬云 钱治光 罗炳炎 黄振鸿 杨玉琼 胡秋平 陈小曼 万曹云 統治全 罗芳珍 聚糖枯 製华主 取取 平線 吳亨民 刘庆成 张安庆 華 遠 影響教 常籍 王郎 汪英彩 杨英昌 钱忠淳 余克君 张达文 孙剑非 徐旭阳 张永祥 张庭逸 郭恒照 杨福德 胡传本 张厚权 范中慧 张铭治 张荷卿 王 斌 聂传斌 姜承炎 魏约文 叶兢秀 王揆宗 刘国辉 孙琏声 陈幼珠 任家玮 彭光海 郭定珠 施宝璋 邓继英 严钦富 秦永阜 朱兆中 许光顺 王规新 余应翱 潘平生 徐策群 黄培元 朱耀南 吴志柏 李署真 郑本宏 王远林 杨袒雄 洪松涛 鲁德安 蔡亚水 徐策俊 田国杞 张宁生 胡均平 刘绪季 曾小澜 张起联 胡显荣 陶华杰 吴化民 田宝书 罗承祥 李绍浩 贺绚素 王育才 敖良忠 张志定 傅祖荫 张纬如 刘永祥

2024年12月,钱治光向母校捐赠范中慧同学当年的笔记本,并参观抗美援朝纪念墙。 长江日报记者耿珊珊 摄

### 琴台音乐节合唱展演启幕 长江流域十支合唱团

展演季将从10月24日持续至12月4日,意大利米兰威

尔第音乐学院、俄罗斯柴可夫斯基国立音乐学院、英国皇家

伯明翰音乐学院等13所国际知名院校,以及中央音乐学

院、上海音乐学院等13所国内音乐艺术院校的师生将带来

15场音乐会,34场公开课、学术讲座和音乐工作坊。展演 季将在琴台音乐厅举行"为人民而歌"中外经典声乐作品音

乐会和中国作品音乐会《黄河》,中外艺术家还将走进汉阳

门花园、古琴台等城市地标举行活动,让更多市民融入音



江汉大学春潮合唱团的《我们就是长江》、江西省九江 市职工合唱团的《大江东去》,以澎湃的和声咏唱母亲河,将 对长江的敬畏与眷恋融入深情的旋律;合肥市如歌合唱团 的《南泥湾》、云南声声合唱团的《延安颂》、郑州晨曦室内合 唱团的《在太行山上新编》等纪念抗战胜利80周年的经典 曲目,则以铿锵之声传递跨越时空的精神力量,带领观众重

武汉本土的星河室内合唱团成员来自各行各业,尽管 成员们平日工作繁忙,但每周的排练从未间断,至今已成功 举办十多场专场音乐会。这支"网红合唱团"在网络平台人 气颇高,相关视频点击量已超千万,其即将于11月9日在琴

来自江西的荷韵教师合唱团是当晚唯一的全女声合唱 团。该团由南昌县50名中小学教师组成,已走过10年历 程。为准备此次展演,团员们从暑假就开始筹备,连国庆假

专程带着家人前来观看,"琴台音乐节让艺术走近普通人,无论 什么行业、什么年龄,都能在这里感受到艺术的感染力。"

赶来。"很多歌曲我们都唱过。"她笑着说,"今天就是想来学 习优秀合唱团的演唱技巧。"这一夜,琴台音乐厅不仅是歌 声的海洋,更成为连接心灵、传递情感的文艺港湾。

🥑 结 婚 启 事 🏻

武汉星河合唱团演出现场。 长江日报记者樊友寒 摄

长江日报讯(记者樊友寒 通讯员张博卉 陈薇)10月 24日晚,随着武汉星河室内合唱团用熟悉的乡音唱响《汉 阳门花园》,第十四届琴台音乐节合唱展演在武汉琴台音乐 厅启幕。来自江西、上海、云南、安徽等长江流域核心城市 的十支合唱团齐聚琴台,以20首风格多元的作品,共同绘 就了一幅动人的音乐画卷。

温那段热血岁月。

台音乐厅举办的专场演出门票早已售罄。

期也坚持排练。 台上歌声动人,台下掌声如潮。"今年是抗战胜利80周年 演唱这些经典歌曲特别有意义。"热爱音乐的武汉市民刘女士

55岁的王红与老年大学合唱团的校友们特地从鄂州

#### 4 万鑫卓先生与许紫微女士于公历2025年10月 25日喜结连理。 珠联璧合,桂馥兰馨。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜庆热线:18062523899

<u>₽</u>

2025年10月25日

# 烧烤邂逅音乐,万人齐聚祁家湾共享"撸串"狂欢

登顶武汉赛区

东风本田挺进职超全国总决赛



- 祁家湾首届烧烤美食嘉年华现场人头攒动

霓虹闪烁,音乐回荡,烟火缭绕。10月24日晚,"祁遇 一祁家湾首届烧烤美食嘉年华"在武汉黄陂祁家湾广场 开幕。逾万名市民与游客汇聚一堂,品烧烤、举杯畅饮,逛市 集、选购心仪好物,在音乐与美食交织的愉悦氛围中,共度了 一个欢声笑语的秋夜。

夜幕降临,舞台灯光渐次亮起,长江日报"可视电台" 带来一连串精彩演出。2013年《中国好声音》武汉赛区五 强选手橙子一开嗓便深情款款,《漂洋过海来看你》《乌梅 子酱》的演绎句句动人。国际声乐大赛银奖得主媛媛接连 献唱《Mojito》《你要跳舞吗》,拉丁节奏融合欢快旋律,瞬间 点燃全场热情。曾亮相琴台音乐节的歌手曾子男带来《曹 操》《七里香》等时代金曲,引发全场大合唱,声浪迭起,将现 场气氛推向高潮

电吉他手朱灵均、键盘手晓亮与贝斯手卡卡组成的 现场乐队,以扎实的演奏功底贯穿全场,为演出构筑起坚 实的音乐基底,注入真实而滚烫的现场灵魂。"今天比过 年还热闹,现场人山人海。"19岁的明勇俊激动地说。从 咸宁赶回的吴泽远更是拖着行李箱直奔现场,"东西都没 来得及放,美食多得让人眼花缭乱,根本走不动路"

备,他们将全力以赴,为武汉争光。

活动现场,近20个烧烤摊位前人头攒动,店主们应接 不暇。丁老四烧烤店主表示:"根本烤不过来,太火爆 了!"胖子海鲜烧烤店主也称:"客流估计是平时的十倍。"

道路两侧的30多个市集摊位同样人气旺盛,提供各类特 色小吃、非遗手作、农家特产与工艺精品。黄陂三鲜、烤鸭、卤 菜及部分农产品早早售罄,锅盔、炕豆丝等摊位前也排起长 除当地居民外,不少市民专程从武汉市区驱车前

来。华中师范大学新闻传播学院副教授孙志鹏与同行6 人一同到场,他表示:"现场气氛热烈,活色生香。"

据悉,"祁遇季——祁家湾首届烧烤美食嘉年华"将 持续至10月26日,每日17:00起在祁家湾广场举行,为市 民游客持续献上美食与音乐交融的秋夜盛宴。

(文/范雅琴 黄宣 黄文旅 图片/王熠卓)